

深一度

浙江新闻名专栏

昨天，在北仑申洲工业园内，一个总容量达3.5兆瓦的分布式光伏电站正式开建，其中一期2.25兆瓦级电站建成后每年可为园区提供200万千瓦时的电量。这是我市首个企业分布式光伏电站，其开建意味着我市分布式光伏发电真正走上市场化发展之路。

宁波光伏发电“市场化” 价值几何？

记者 冯瑄 通讯员 周律 陈文波

投资1700万元，7到8年收回成本

分布式光伏电站，是相对于大规模地面光伏电站而言，即将光伏设备安装在家庭、工厂的屋顶上，发电先满足“自发自用”，多余的电量就近并入电网。这一发电方式非常适合土地资源稀缺、用电需求较大的宁波。

申洲工业园内2.25兆瓦的屋顶分布式光伏电站建成后会带来多少价值？负责项目建设的宁波合大屋顶能源有限公司总经理周松成表示，最基础的价值就是发电并网带来的投资回报。

从分布式光伏电站的收益来看，主要包括三块：一是电网收购电价为每千瓦时电0.47元；二是国家给予每千瓦时电0.42元的补贴，这一补贴年限为20年；三是地方财政补贴，我省的补贴为每千瓦时电0.1元，我市补贴每千瓦时0.1元，另外，相关县市区的补贴政策也正在制定中。

如此算来，分布式光伏电站每发1千瓦时电的回报是1.14元，而按照申洲一期2.25兆瓦光伏电站的装机容量，预期每年会为园区工业生产提供200万千瓦时的电量计算，其投资为1700万元，收回成本需要7到8年。

与2009年开始实施的“金太阳示范工程”不同的是，合大与申洲采用的是合同能源管理(EMC)模式，这种上世纪70年代兴起于西方的商业模式是一种以减少的能源费用来支付节能项目全部成本的投资方式。

按照分布式光伏电站“自发自用，就近并网”的原则，若所发电全部由申洲消耗。按照合同能源管理的约定，申洲分布式光伏电站所发的电由申洲以标准电价(大工业用电0.9元/千瓦时)的9折收购，支付的钱由合大收回，按照从国家到地级市的补贴，合大每千瓦时电能获益约1.4元。

算经济账，还要算环保账

按照申洲一年上亿千瓦时的耗电量，分布式光伏电站所带来的回报几乎可以忽略不



(冯瑄 周律 摄)

估量。除此之外，分布式光伏电站还具备节水、零噪音的优势，而且利用闲置屋顶，还大大节省了土地资源。

今年全市光伏发电规模冲133兆瓦

市经信委相关负责人介绍，至2015年末，我市将新建光伏发电项目装机容量370兆瓦，使我市成为我国光伏发电推广应用先进城市。而今年，我市将光伏发电项目的建设规模定为133兆瓦。

近日，《关于促进光伏产业健康持续发展的实施意见》公示结束。根据政策规定，到2015年底，我市对列入国家、省计划并经省、市备案的光伏发电项目，且建设项目使用我市企业生产的光伏组件、逆变器的，该项目发电补贴额在国家、浙江省确定发电量补贴标准的基础上，自项目并网发电之日起，我市再给予0.10元/千瓦时的补贴，补贴年限为5年。

此外，分布式光伏发电全部电量将纳入全社会发电量和用电量统计，对没有投资建设光伏发电项目的高耗能企业，在用电高峰将实行电负荷控制。对年综合能耗超过5000吨标准煤且具备建设屋顶光伏发电条件的新建项目，原则上要利用屋顶配套建设光伏发电项目。

相关政策刺激了企业的参与度。周松成说，除了申洲，目前合大还与台晶、红鞋、雄辉三家企业分别签订了分布式光伏电站项目。

据了解，另一家宁波本土光伏企业——东方日升新能源股份有限公司，今年分别与另两家本土光伏企业组建成两家企业，承担杭州湾新区约30兆瓦的光伏发电项目。

延伸阅读

分布式光伏发电支持政策望加码

针对目前分布式光伏存在的融资难、风险大等问题，国家能源局已在密集调研，着手研究调整分布式光伏发电的支持政策，如东部部分分布式发电项目有望直接享受标杆上网电价，电价有望从每千瓦时0.82元人民币(下同)上调至地面电站标杆电价水平

每发电1兆瓦时将排放相当于1.069吨二氧化碳的温室气体，而基于太阳能是零排放的清洁能源，一座10兆瓦并网光伏电站，每年减排温室气体的数量将达到1.5万吨二氧化碳。

不仅如此，建成一座分布式光伏电站，其运营年限能达到25年，节能环保的价值不可

(冯瑄)

得估量。分布式光伏电站还具备节水、零噪音的优势，而且利用闲置屋顶，还大大节省了土地资源。

今年，我市将光伏发电项目的建设规模定为133兆瓦。

近日，《关于促进光伏产业健康持续发展的实施意见》公示结束。根据政策规定，到2015年底，我市对列入国家、省计划并经省、市备案的光伏发电项目，且建设项目使用我市企业生产的光伏组件、逆变器的，该项目发电补贴额在国家、浙江省确定发电量补贴标准的基础上，自项目并网发电之日起，我市再给予0.10元/千瓦时的补贴，补贴年限为5年。

此外，分布式光伏发电全部电量将纳入全社会发电量和用电量统计，对没有投资建设光伏发电项目的高耗能企业，在用电高峰将实行电负荷控制。对年综合能耗超过5000吨标准煤且具备建设屋顶光伏发电条件的新建项目，原则上要利用屋顶配套建设光伏发电项目。

相关政策刺激了企业的参与度。周松成说，除了申洲，目前合大还与台晶、红鞋、雄辉三家企业分别签订了分布式光伏电站项目。

据了解，另一家宁波本土光伏企业——东方日升新能源股份有限公司，今年分别与另两家本土光伏企业组建成两家企业，承担杭州湾新区约30兆瓦的光伏发电项目。

延伸阅读

分布式光伏发电支持政策望加码

针对目前分布式光伏存在的融资难、风险大等问题，国家能源局已在密集调研，着手研究调整分布式光伏发电的支持政策，如东部部分分布式发电项目有望直接享受标杆上网电价，电价有望从每千瓦时0.82元人民币(下同)上调至地面电站标杆电价水平

每发电1兆瓦时将排放相当于1.069吨二氧化碳的温室气体，而基于太阳能是零排放的清洁能源，一座10兆瓦并网光伏电站，每年减排温室气体的数量将达到1.5万吨二氧化碳。

不仅如此，建成一座分布式光伏电站，其运营年限能达到25年，节能环保的价值不可

(冯瑄)

得估量。分布式光伏电站还具备节水、零噪音的优势，而且利用闲置屋顶，还大大节省了土地资源。

今年，我市将光伏发电项目的建设规模定为133兆瓦。

近日，《关于促进光伏产业健康持续发展的实施意见》公示结束。根据政策规定，到2015年底，我市对列入国家、省计划并经省、市备案的光伏发电项目，且建设项目使用我市企业生产的光伏组件、逆变器的，该项目发电补贴额在国家、浙江省确定发电量补贴标准的基础上，自项目并网发电之日起，我市再给予0.10元/千瓦时的补贴，补贴年限为5年。

此外，分布式光伏发电全部电量将纳入全社会发电量和用电量统计，对没有投资建设光伏发电项目的高耗能企业，在用电高峰将实行电负荷控制。对年综合能耗超过5000吨标准煤且具备建设屋顶光伏发电条件的新建项目，原则上要利用屋顶配套建设光伏发电项目。

相关政策刺激了企业的参与度。周松成说，除了申洲，目前合大还与台晶、红鞋、雄辉三家企业分别签订了分布式光伏电站项目。

据了解，另一家宁波本土光伏企业——东方日升新能源股份有限公司，今年分别与另两家本土光伏企业组建成两家企业，承担杭州湾新区约30兆瓦的光伏发电项目。

证监会回应

IPO改革、沪港通等热点问题

中国证监会新闻发言人11日召开例行新闻发布会，回应IPO改革、沪港通、互联网证券、*ST长油等热点问题。

IPO申报窗口未关闭

此前，证监会发布有关监管问答，建议企业合理把握申报时间，鼓励企业通过新三板挂牌、境外上市等其他方式融资发展。市场人士对此解读为IPO申报窗口再次关闭。

“这只是证监会针对市场关心的问题所作的建议性答复，不具强制性，不意味着IPO申报窗口关闭。”张晓军说。

他说，证监会只是在提醒发行人和保荐机构切实考虑当前阶段的特殊情况，审慎统筹，理性选择融资场所，充分利用多层次资本市场多渠道解决融资问题，避免过度集中在已经拥堵的首发渠道，影响公司发展进程。对于拟确权首发融资的，建议合理把握申报时间，避免增加企业的成本和负担。

另外，针对新股发行改革相关配套文件制定进度的问题，张晓军说，为落实《国务院办公厅关于进一步加强资本市场中小投资者合法权益保护工作意见》，证监会正抓紧制定关于落实首次公开发行股票、再融资和重大资产重组对即期回报的摊薄及填补措施有关事项的规定，相关进展情况会及时公布。

关于市场对创业板降低门槛会导致“大放水”的担忧，张晓军说，创业板改革措施中，适当降低财务准入指标，并不意味着创业板市场“放水”。

他表示，一方面，适当降低财务准入指标，还权于市场，交由投资者判断，是推进股票发行注册制改革、促进市场在资源配置中起决定性作用的重要步骤；另一方面，适当降低财务准入指标并不意味着放松监管，监管部门将以信息披露为中心，加强事中事后监管，督促中介机构勤勉尽责，保护投资者合法权益。

沪港通仅以人民币作为交易货币

关于沪港通与QFII、QDII、RQFII的区别，张晓军说，沪港通是以两地交易所为载体，互相建立市场连接，对订单进行路由，从而实现跨市场投资；QFII等以资产管理公司为载体，通过向投资者发行金融产

品吸收资金以进行投资。

在交易货币方面，沪港通仅以人民币作为交易货币，投资者须以人民币进行投资，QFII的投资者以美元等外币进行投资。另外，跨境资金管理方式不同，沪港通对资金实施闭环路径管理，卖出证券获得的资金必须沿原路径返回，不能留存在当地市场；QFII等买卖证券的资金可以留存在当地市场。

张晓军说，此次股票交易互联互通机制试点未纳入深交所，主要考虑到机制推出初期由沪、港交易所先行试点比较稳妥，而上海与香港两地市场估值水平较为接近，沪港通对两市场估值水平影响相对较小，有利于试点平稳起步。

他表示，在沪港通试点经验的基础上，下一步深港两地市场可以具备更好的条件，在更高的起点上自主探索包括互联互通在内的各种合作形式。中国证监会也将一如既往地继续支持深港两地市场加强合作与交流。

*ST长油：股东权利不因退市而改变

11日，上海证券交易所发布关于*ST长油终止上市的决定。*ST长油成为今年首家退市公司。根据《股票上市规则》，公司股票将于终止上市公告日后的五个交易日届满的下一交易日起，进入为期30个交易日的退市整理期。退市整理期间，公司股票将继续交易，但不同于风险警示板其他股票5%涨跌幅的限制，价格的涨跌幅限制为10%。

他表示，*ST长油股票在股转系统挂牌后，股东可以按照股转系统的相关业务规则进行股份转让。公司将按照非上市公司的要求持续履行信息披露义务。公司终止上市后，如满足《股票上市规则》规定的重新上市条件，可根据《上海证券交易所退市公司重新上市实施办法》，提出重新上市申请。

他表示，*ST长油股票在股转系统挂牌后，股东可以按照股转系统的相关业务规则进行股份转让。公司将按照非上市公司的要求持续履行信息披露义务。公司终止上市后，如满足《股票上市规则》规定的重新上市条件，可根据《上海证券交易所退市公司重新上市实施办法》，提出重新上市申请。

(据新华社)

财经观察

电商时代的新思维

袁千国 张伟正

如同之前任何一次新技术革命，互联网正深远地影响着我们的经济生活，未来“要么电子商务，要么无商可务”已非耸人之谈。

昨天下午，在宁波举办的“电商驱动、跨界创新”首期论坛上，浙大网新集团有限公司副总裁洪国伦、浙江凡想科技有限公司CEO黄春琪均认为，面对电子商务的兴起，传统产业亟需对传统思维、营销和服务模式进行重构，以在错综复杂的互联网世界中知变、适变、应变。

黄春琪认为，电子商务唤起了企业对用户思维的重视。虽然企业一直强调用户至上、顾客是上帝，但往往是在产品或商品设计、生产完成后，在流通领域中才得到体现。电子商务则要求在产品酝酿时就从用户的角度出发，考虑最佳的用户体验和服务创新。

学医的与军事学家碰撞出了微创手术；小米雷军互联网起家，现却在线下铺卖场；京东用现代物流改造电子商务……电子商务打破了产业之间的界限，使跨界合作大行其道。洪国伦认为，企业进入电子商务时一定要有跨界思维，“跳出行业做行业，跳出产品做产品，跳出电商做电商，跳出营销做营销”。

电子商务的新思维将带动产业新模式的诞生。黄春琪认为，判断一个电子商务模式的优劣，可以从时间、空间、点支、控制力和生态等五个方面去衡量。

从时间上来说，电子商务给予小微企业的发展时间只有3年至5年，大型企业也只有10年。如果在这段时间里没有实现模式存活或者创新，就会有出局的危险，“互联网世界，只有第一，没有第二”。

每一个电子商务企业在发展过程中都会遇到“天花板”。一家电商企业要想发展长久，不能一伸手就摸到“天花板”，要不断地克服瓶颈，让自己的产业有足够的深度与横向伸缩空间。

因而，每一个电商企业都要做出特色，找到能撬起产业的支点。在一定程度上，做电子商务不一定要苛求“大而全”，反而要“小而精”。“雕爷”选取阿芙精油与牛油，在淘宝上做得风生水起；京东专注3C，要比苏宁的“全线出击”更收放自如——做电商准切入点很重要，同时垂直电商在当下似乎更有发展前途。

用户思维、模式创新、找准支点，当一个企业很好地实现了这三点，在行业中就拥有了一定的生存空间，被收购、被收编等“为他人作嫁衣”的情况就不易发生。

资讯速览

政策利好效应减退 上证综指率先回调

本周最后一个交易日沪深股市涨跌互现，上证综指率先回落。两市成交也大幅回落至2100亿元附近，显示市场观望氛围转浓。

当日，上证综指收盘报2130.54点，跌幅为0.18%；深证成指延续升势，但反弹力度减弱，收盘报7586.82点，涨幅为0.31%。沪深两市分别成交1116亿元和1013亿元，总量降至2100亿元附近，较前一交易日大幅萎缩，显示股市观望气氛有所转浓。

沪港通试点获批一度对市场信心形成明显提振。但由于试点启动尚需时日，加之部分投资者担心此举可能一定程度上导致A股市场资金外流，政策利好效应迅速减弱，沪市率先回落调整。

周小川：

中国货币政策侧重控制通胀

中国银行行长周小川日前在博鳌亚洲论坛“央行的未来”分论坛上说，央行货币政策调控目标中，控制通货膨胀率最为重要。

周小川说，央行历来强调货币政策调控主要包括货币政策、经济增长率、新增就业、国际收支平衡状况等四个指标，但这四种目标的权重会动态发生调整，根据当前情况，央行可以把促进就业作为重要参考目标，但控制通货膨胀更为重要。

互联网金融监管

指导意见正在制定

中国人民银行条法司司长穆怀朋10日在新一代信息技术产业发展高峰论坛上透露，人民银行正在会同有关部门加紧制定《关于促进互联网金融健康发展的指导意见》，这份意见作为“顶层设计”，将成为我国互联网金融监管体系的制度基础。

穆怀朋表示，从整体上看，现有法律规则还没有对互联网金融机构的属性作出明确定位，有些从业机构的业务活动也还没有专门的法律法规进行有效规范。从当前的情况看，一些互联网金融从业机构的运作模式和业务流程，可能“越界”进入法律上的灰色地带。一些创新新产品和业务，尚未有权威机构对其安全性进行充分的检测和认证。

国债收益率不输余额宝

10日，2014年第一期、第二期储蓄国债(电子式)开始发行，两期国债分三年期和五年期，票面年利率分别为5%和5.41%。业内人士表示，此次发行的电子式国债和当前的余额宝、银行理财收益率相当。建议保守型投资者不妨投资国债获取稳定收益。

银率网数据库显示，近期互联网金融“宝宝军团”收益率已随着货币利率下行而节节败退。目前，余额宝7日年化收益5.368%，已低于5年期国债利率。同时，记者发现，目前银行理财产品收益率并不高，大多数银行的理财产品收益率在5%左右，收益率较高的产品收益率也仅在5.5%-5.8%之间。虽然一些理财产品预期收益率高过国债，但这些理财产品并非都是保本保息型，相对来说国债的安全性要好得多。

银率网分析师认为，电子式国债的优势在于按年付息，因此一般更受客户青睐。此外，由于购买国债的资金一般多为闲置，因此，“买短不如买长”。5年期国债一般都会卖得比3年期快。业内人士同时提醒，国债投资期限相对较长，购买前要考虑近期是否有流动性需求。

(均据新华社)

